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 ЖІ НКА-ПР ЕЗ ИД ЕН Т  – СВІТОВ ИЙ ДОСВІД, РЕАЛ І Ї 
ТА ПЕРСПЕКТ ИВИ

У  статті в исвітл юю ться гендерні пита ння  ста новле ння і фун кціонув ання 
інст ит уту пре з ид ентства в  кр аї нах світу .  Особлива увага при діл яється аналізу 
проц есів схо дження і  перебування ж інок на вищих  держа вних посадах,  зок рема 
президентс ьких, у р ізних к раї нах світу впрод овж ХХ–Х ХІ ст.

Клю чові слова :  прези дент, п ре зи д ен тство,  генде рна  п о лі тика,  жі н к а-президент.

На с ьогодні с п ос теріга єт ься про рив у  св ітовій гендер ній полі тиці, 
жінки стають президентами, прем’єр-мі ністра ми,   міністр ами в уряда х.  
Проте,  за версією  ре йтингу  найвплив овіших  ж інок світу, поданої 
в ж урналі F or bes за 2 012 р .,  пр едс тавниці прек р а сної статі,  які очолю ють 
дер ж ав и,  о соблив ого впливу на долю  людства не  мають .  У плані  т акої 
впли вовості вони поступаються жінкам-під пр иємцям. Проте в т рі йку 
 найвпл и вовіших  жі нок у 2012 р.  ст рімко  у вірвалися канцлер Німеччини 
А нгела Мерк ель (A n gela M erkel), яка отримала титул « найвпли во в іш ої» 
ушо сте, дер жс е кретар США   Хілларі Клінтон (Ніllary Clinton) і президент 
Б р азилії Д ілма Русс ефф (Dilma Rouss ef f) . Президент А ргент ини Крістіна 
Ф ер нандес де Кір шнер (Cris t ina Fernan dez de  Kirchner) – 16 сходинка. 
Королева В еликої  Британії  Єли завета  І І  опини лася  лише на 26-й сходинці, 
прем’єр-міністр А в стралії  Д жулія Гіллард (Julia G il l ard) – на 2 7-й, 
прем’єр-міністр  Таїланду – Йїнглук Шинаватра  (Yingluck S hinawat ra) – 
на 30-й  с ходинці рейтингу. На 71-й і 8 1-й сходинках – п рез идент М ал аві 
Джойс Банда (Joyce  Band a)  і міністр фінансів Нігерії Нгозі Оконджо-
Іве ала (Ngozi  Okonjo-I we ala). Сход инки 82-гу т а 92-гу займають презид ент 
 Ліберії Еллен Джонсон-Серліф (Ellen  J ohnson S irl e af ) і м іністр зовн і шньої 
 то ргівлі О б’є дн аних Арабсь ких  Е міратів Шейха Л убна Аль-Касімі (She ikha 
Lubna  Al Qasimi )  відпові дн о .  Предст а вн иці Р о сії та України взагалі 
не потра п или до цього с п и ску [45].

На  сьогодні  існує шість  ж інок-п р езиденті в.  Президент  Аргентини 
Кріс тіна Фернандес де Кіршне р,  президент  Л итви Даляì Гриб ау скаìйте,  
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п резидент Ліб ерії Елен Джонсон-С ерліф, прези д ент Швейцарії Е велін 
В ід ме р-Шл умпф,  пр езидент Малаві Джойс  Ба нда, а також п ре зидент 
 Бр а зилії Д ілма  Р усефф.

Що ж  ві дбуваєт ься в Укр аїні?  За  всю  історію през идент с ьких в иб орів, 
а їх  було  вже чотири, з м айже чот ир ьох десятків претендентів на цей 
 високий держав ний пост пре те нд ували лише чотири жінки.  Від омо , 
що  тільки  одна з  них – екс-прем’єр-мі ністр Ю .  Т имошенко – вийшла 
в  др угий тур.

На  на ших очах  відбу в ає ться прорив  жінок у сферу політ ичного 
представництва в краї нах  «старої» д ем о кратії – це ознака легітимізаці ї , 
при нципо вої з годи сусп іл ьс тва на нові ролі жін ок,  у  тому числі й на 
їх уча сть у полі ти ц і.  Але подіб ний п ро цес від був ає ться і в к ра ї нах, 
де демократичні п р оц едури або тільки  затве р дж ую т ься, або іміт уються. 
Саме т ому акту аль ність статті  п ол я гає в зап озиче нні зар убіжного досв іду 
й тран сформув анні його в українському сусп ільстві для при ходу жінок 
на вищі  д ер жавні  по сади в перспект иві.

Мета дослі дження – проаналізувати процес  с ходження і перебув ання 
 жінок на вищих д ержа вних п оса дах, зок рема  пр ез идентс ь ки х,  у різних 
краї нах  світу в п родовж ХХ– ХХІ ст.

Для дося гн е ння цієї  мети  було  п ос та влено такі завданн я . П о-п ер-
ше ,  проа н алізувати осо блив ості п ри ходу жінок-п резид ен тів до влади.  
По-д руге, порівн яти зак оно давчі повн ов аж ення, які мали ж інки-
президенти різних к р аїн. П о-третє,  пок азати най більші д осягнення ж інок-
президен ті в , а також пробл еми ,  які вини кали під час їх  перебування 
на  вищій державній  по саді. 

В исвітл ення цього  пи т ання ми р озп оч инаємо по регі она х:  Європ а,  
Латинська Амери ка , Азія та  Аф рика.   Це пос лід овн ість  груп зумов-
лена  такими  чи нниками. Споч атку ми роз гля немо  Європу й Латинс ьку 
 Аме рику,  тому що у Європі було  об р ано п ершу жінку-п р езиден та , 
а в Лати нській  Америці  було най більше жіно к-през иденті в.  Під  час 
вис віт ле ння при ходу ж і нок на в ищу д ер ж авну п ос аду з’яс ов уємо об’єк-
тивні й  с уб’єктивні  п ри ч ини, які дали їм з м огу с тати  пр езидент ами.

 Демокр ат ичне сус піль ство Європи д осягло н айбіль ших успіхів у под о-
ланні г ен дер ної нерівно сті,  пр оте в біл ьшості є вропейс ьких країн  вл ада 
п ре з идента обмежена й має п ре дставн иць кий  ха рак тер.

П е ршою жін ко ю-пр езидентом, яку було обрано на п ря мих виборах 
 стала пре дст авниця Ісландії ,  к ра їни з презид ен тс ькою формою управління. 
В іг діс Фіннб о гад отір (1 98 0–1996 ),  хоча й не готув алася до пол іти чної 
кар’єри (вив ч ала ф ранцу зьку мову й  л ітературу в універ си те тах Гренобля 
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і  Сорбо нни в П а р ижі, іст орію  театру в Університеті  К опенгагена [37]) , 
 уперше була обр ана п рез ид ен том у 198 0 р. і залиш алася на цій посаді 
чотири термiни ,  ві дмови вшись у 1 996 р. від у часті в чер го вих виборах. 

Пер шою жінкою-президен том Мальти стала Агата Б арбара ( 19 82−
198 7) , яка за професією була п е да гогом.  У ні каль ність її політи чної 
к ар’єри пол ягає в т ому, що  в она як жінка  першою з аймала  «чол ов ічі» 
пос ади. З  1947  р . – член Викон кому Лей бор ис тської  партії М а л ьти, 
голова її жіночої секції, перша жінка-депутат палати представ ників 
Мальти. Агата Б арбара стала першою маль тійською  жінкою-м і ні ст ром. 
У 1 95 5–1  958 рр. –   мі ністр осв іти М альти ;  у 1971–197 4 р  р.  –   міністр  осв іти 
й  ку л ьтури; у 1978–1  9 81 рр. – м і ністр  пр аці, соціал ьн ого забезпече ння 
та культ ури. Її пол іти чна  д іяльні сть від зна чається пров еденням реформи 
 освіти в країні та активною б ор от ьбою за неза ле жн ість Мальти [ 39].

Першою жінкою-пр езиде нтом  Ір лан дії стала  Мері Тереза Уїнфред 
Робінсон (1 99 0–19 97),  яка б ал отува лася від  Ле й бористської п ар тії. 
У  19 69–19 89 рр .  вона  була неза ле жним  с енатором, у 1973–1989  рр . – 
член Об’єднаного парламентського комітету Ірландії по вторинному 
законодавству Європейського співтовариства, 1977–1987 рр. – голова 
під комітету пар ла менту із соці аль них питань і 1987–1989 рр. – голова 
під ко мі тету пар ла менту з пра во вих питань. У 1973–1990 рр. – пре зи дент 
Ірла ндсь кої асо ці а ції само тніх бать ків. М. Робінсон була най ак тив ні шим 
пре зи ден том Ірлан дії і стала пер шою гла вою дер жави, що здійс нив 
офі цій ний візит до Вели ко бри та нії. Про тя гом своєї полі тич ної кар’єри 
в ролі пре зи дента М. Робінсон боро лася за лега лі за цію про ти зап лід них 
засо бів, а також за ліку вання сек су аль них мен шин [41]. У 1997 р. вона 
не праг нула пере об рання, хоча її рей тинг по пуляр ності досяг нечу ва них 
93 %, замість цього вона при йн яла запро шення на посаду Вер хов ного 
комі сара ООН з прав людини. У 2004 р. М. Робінсон за діяль ність у сфері 
про су вання прав людини була удо сто єна наго роди «Посол совіс ті», яка 
вру ча ється неуря до вою орга ні за цією «Між на родна амніс тія» [20].

Після дост ро ко вої від ставки М. Робінсон з посади пре зи дента 
з 12 вересня по 10 лис то пада 1997 р. було ство рено пре зи де нтську 
комі сію до обрання нового пре зи дента. Наступ ницю М. Робінсон Мері 
Пат ри цію Мак-Еліс (Маке ліс) було обрано 11 лис то пада 1997 р. від пар тії 
«Фіанна Файл». До цього вона була про фе со ром Дуб лі нсь кого уні вер-
си тету. У 2004 р. її було пере об рано на дру гий тер мін за від сут ності 
опо нен тів. М. Макеліс була вели кою при хиль ни цею об’єд нання Ірлан дії. 
Вона пер ший керів ник за всю істо рію дер жави, яка наро ди лася, виросла 
й про жи ває в Пів ніч ній Ірлан дії (Вели ко бри та нія). Харак те ри зу ючи 
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пре зи де нтську діяль ність М. Макеліс, ірла ндські полі тичні огля дачі 
стве р джу ють, що Ірлан дія повер ну лася облич чям до кон сер ва тизму 
й пре зи дент – її вираз ник [19]. 27 жовтня 2011 р. під час пре зи де нтсь ких 
вибо рів пере міг 70-річ ний лей бо рист, екс-мі ністр куль тури й письмен ник 
Майкл Хіггінс.

Ось де не може з’яв и тися «культ пре зи ден та» як сим вол вико нав чої 
влади, так це у Швей ца рії. Вища вико навча влада здійс ню ється 
Феде раль ною радою (уря дом), що скла да ється із семи чле нів – 
феде раль них рад ни ків, які оби ра ються і потім затвер джу ються на чотири 
роки на спіль ному засі данні рад Феде раль них збо рів. Усі семеро 
рад ни ків рівні в пра вах і при йма ють рішення на коле гі аль ній основі. 
Кожен феде раль ний рад ник керує одним із семи феде раль них депар та-
мен тів – мініс терст вом. Вони пред став ля ють чотири най більші пар тії 
швей царсь кого пар ла менту: два ради кали, два демок рата-хрис ти я нина, 
два соці а лісти та один агра рійцент рист.

У Феде раль ній раді голо вує пре зи дент Кон фе де ра ції. Він має віце-пре-
зи дента. Пре зи дент і віце-пре зи дент при зна ча ються Феде раль ними 
збо рами з чле нів Феде раль ної ради (бун дес рат) на один рік. На наступ ний 
рік вони не мають права бути обра ними. І потрібно заслу жити пере об-
рання на дру гий тер мін, щоб кожен із семи одного разу опи нився на чолі 
столу. Бо цим, власне, і вичер пу ються всі пре зи де нтські при ві леї: рік 
він сидить на чолі столу, за яким усі семеро рівні [36]. 1 січня 1999 р. 
Швей ца рія стала однією з пер ших країн світу з пре зи ден том-жін кою 
Рут Дрей фус за наці о наль ністю єврей кою. У 1993 р. Рут Дрей фус було 
обрано до Феде раль ної ради мініст ром внут рі шніх справ. А з 2000 р., 
після закін чення тер міну пере бу вання на посаді пре зи дента, вона знову 
зайняла посаду міністра внут рі шніх справ [12].

У 2007 р. Феде раль ною радою було обрано Міш лін Кальмі-Ре (Рей), 
яка була віце-пре зи ден том й очо лю вала в уряді депар та мент іно зем них 
справ [22]. У своїх пере ко нан нях М. Кальмі-Ре від сто ю вала необ хід ність 
біль шої соці аль ної орі єн то ва ності фінан со вої полі тики. Зок рема, вона 
заявила, що про фі цит, який, за про гно зами еко но міс тів, пови нен був мати 
місце в бюджеті кра їни на 2009 р., давав мож ли вість під ви щити соці альні 
виплати насе ленню [10]. Нині це швей царсь кий полі тик, яка очо лює 
зов ні ш ньо по лі тичне від ом ство Швей ца рії, а також є голо вою Комі тету 
мініст рів Ради Європи [1].

У 2010 р. новим пре зи ден том Швей ца рії стала Доріс Лойт хард. 
У 2009 р. Д. Лойтхард, яка очо лю вала мініс терство еко но міки кра їни, 
займала посаду віце-пре зи дента Швей ца рії [21]. На думку Д. Лойтхард, 
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абсо лют ними пріо ри те тами для Швей ца рії в між на род ній полі тич ній 
області є, по-перше, життя у зла годі з без по се ред німи сусі дами, 
а по-друге, гарне вза є мо ро зу міння і спів ро біт ництво з іншими кра ї нами 
Європи і світу [13].

У 2011 р. Еве лін Від мер-Шлумпф об рано новим пре зи ден том 
Швей ца рії. Крім пре зи де нтсь ких обо в’яз ків, вона про дов жить очо лю-
вати Феде раль ний депар та мент (мініс терст во) фінан сів. Місце в уряді 
М. Кальмі-Рей, яка заявила про те, що піде з полі тики, зайняв Ален Берсе. 
Як і М. Кальмі-Рей, він пред став ляє Соціал-де мок ра тичну пар тію. Таким 
чином, з 1 січня 2012 р. кіль кість жінок в уряді Швей ца рії пере стала 
пере ви щу вати кіль кість чоло ві ків. На сьо го дні це спів від но шення ста но-
вить чотири до трьох. Усі ж інші члени уряду, крім М. Кальмі-Рей, 
збе регли свої пости [8].

17 червня 1999 р. В. Віке-Фрей берга всту пила на посаду пре зи дента 
Лат війсь кої Рес пуб ліки, не зва жа ючи на те, що вона була лише запас ним 
кан ди да том соціал-де мок ра тів. Вона від мо ви лася заради цього від 
канадсь кого гро ма дянства. 20 червня 2003 р. її було пере об рано пре зи-
ден том Лат війсь кої Рес пуб ліки, тому що вона була єди ним вису ну тим 
кан ди да том.

В. Віке-Фрейберга досить цікава осо бис тість, особ ливо якщо 
звер нути увагу на той факт, що більшу час тину свого життя вона 
про жила за межами своєї рід ної кра їни в Німеч чині й Канаді. Також 
В. Віке-Фрейберга нале жить до неба га тьох жінок-пре зи ден тів, які мають 
не еко но мічну й не юри дичну освіту. Вона одер жала док торсь кий сту пінь 
у галузі екс пе ри мен таль ної пси хо ло гії в уні вер си теті Мак гілла в Канаді. 
В. Віке-Фрейберга пока зала себе вкрай жорст ким про а ме ри кансь ким 
полі ти ком. За її президентства у 2004 р. Лат вія всту пила в ЄС і НАТО, 
напра вила свій війсь ко вий кон тин гент до Іраку. Висту пає за засу дження 
зло чи нів радянсь кого кому ніс тич ного режиму. Стала єди ним пре зи-
ден том з країн Бал тії, який при їхав до Москви на свят ку вання 60-річчя 
Пере моги 9 травня 2005 р., при цьому зали ша ю чись наці о на ліст кою [24]. 
15 вересня 2006 р. кан ди да тура В. Віке-Фрейберги була офі ційно вису нута 
трьома бал тійсь кими кра ї нами (Лат вією, Лит вою, Есто ні єю) на посаду 
Гене раль ного сек ре таря ООН. 5 жовтня В. Віке-Фрейберга від кли кала 
свою кан ди да туру [33]. Після пре зи де нтства у 2007 р. разом із чоло ві ком 
засну вала кон сал тин гову ком па нію VVF Consulting, яка у 2008 р. виграла 
ого ло ше ний Ліє пайсь кою думою кон курс на про ве дення ана лізу полі тики 
роз витку Ліє паї. Ана ліз, про ве де ний VVF Consulting, став осно вою 
досить гуч ного скан далу в лат війсь ких ЗМІ [14].
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У період 2006–2012 рр. пре зи ден том Фін лян дії була Тар’я Хало нен. 
Одно часно з її всту пом на посаду пре зи дента 1 березня 2000 р. Фін лян дія 
одер жала нову Кон сти ту цію. Її голо вна особ ли вість поля гає в поси ленні 
ролі пар ла менту, у набли женні до стан дар тів тих країн Євро пейсь кого 
Союзу, у яких діє пар ла ме нтська модель прав ління при від носно слаб кій 
ролі пре зи де нтсь кого інсти туту [25]. Це озна чає, що Т. Халонен воло діла 
мен шими пов но ва жен нями порів няно з її попе ре дни ками. Навіть у сфері, 
яка збе ре жена за пре зи ден том і в якій насам пе ред роз кри лися її дані 
як дер жав ного діяча – зов ніш ній полі тиці, пре зи денту від тоді було 
нака зано діяти «у спів праці з уря дом» і з ура ху ван ням пре ро га тив пар ла-
менту [28].

На пре зи де нтсь ких вибо рах у Литві 17 травня 2009 р. євро ко мі сар 
Д. Гри ба ус кайте отри мала неза пе речну пере могу. За даними Голо вної 
вибор чої комі сії, вона набрала 69,05 % голо сів. Це дру гий випа док 
в істо рії Литви, коли пре зи дента кра їни було виб рано вже в пер шому турі 
голо су вання, а також мак си маль ний покаж чик у Литві за всі вибори після 
роз паду СРСР [5]. За сло вами литовсь ких полі то ло гів, які кри ти ку вали її, 
Д. Грибаускайте пере слі дує тільки мету під ви щення свого полі тич ного 
рей тингу. У своїй перед ви бор ній кам па нії Д. Грибаускайте обі цяла 
навести лад у судо вій сис темі, зро бити її більш про зо рою, була проти 
моно по лії в біз несі, але справа зупи ни лася на рівні полі тич них гасел [32]. 
Проте ці про блеми настільки сер йозні, що потре бу ють більш ґрун то вного 
вивчення, тож час покаже.

У біль шості країн Латинсь кої Аме рики про блема ген дер ної рів но сті 
пере бу ває в центрі уваги сус піль ства і влади. Прак тично всюди пред ста-
вниці пре крас ної статі від ігра ють значну роль у вели кій полі тиці, активно 
бало ту ю чись на най вищі посади. Пре зи де нтсь кий інсти тут «грає першу 
скрип ку» в полі тич ному житті цих країн. У Латинсь кій Аме риці, по суті, 
най більше жінок-пре зи ден тів.

Ар ген тину досі не поли ша ють спо гади про культ Евіти (Еви) Дуарте 
де Перон, дру гої дру жини Х. Пер она,  прези де нта Арге нтини.  Ця леген-
дарна  жінка п ом ерла в 33 роки внас лідок тяжкої  хв о роби. Т ретя д ру жина 
Х. Перона, Ізабель Марія Естела Март інес де  Перон, після с ме рті с вого 
ч оловіка стала п е ршою у  світі жінкою-пр е зидентом, оскільки була 
 в іце-президент ом .  Вона о ч ол ювала  к ра їну в  19 7 4–1976 рр . ,  але її  було 
усунено внас лідок  війсь ко вого перев ороту .  

Я кщо прове сти  паралель із сучасні стю, то на вибо рах 28 жовтня 
2 0 07 р.  п ерем огу одержала Кріс тіна Ф ер нандес де  Кі ршнер,  зм і ни вши 
на цій  посаді  св ого чоловіка  Нестора Кіршнер а .  До перемоги на виборах 
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К . К іршнер б ула сенатором від провін ції Буено с-А й рес і чотири рази 
о биралась у  парламент А рг е нтини. Вели че зна попул я рність у  кр аїні 
давала Н. К ір шнеру всі шанси  з нову пер емо гти на вибо рах 200 7 р.  Але він 
пішов на незв ичний крок: з апроп он у вав кандидатом у  пр ез иденти  свою 
 др уж ину. На думку пол іт оло гів,  якби не р а пт ова смерть Н. Кір шнер а,  
завд яки цій пер емозі політи чний союз Кірш не рів вигравав для с ебе 
 додатковий час для реалізації своєї  політики [ 16].  Пр оте  політична к а р’єра 
 Крістіни де К ір шнер роз по чалася задо вго до т ого, як її чоло вік с тав 
п ре зи дентом. В они  познай ом и лись у  сту дентські роки,  разом вхо дили 
до скл аду організації  Ху стисіаліс тсь кої (пер он іс тс ь ко ї)  партії. П ісля 
 в есілля  переїхали на бать ківщину  чо лов іка, у від далену провінцію Санта-
К руз .  На час  об р ання пре зидентом вона вже була сенатором ,  у парл аменті 
 зарекоменду в ала себе послідо вним борцем за права людини й р івнопр ав-
ні сть жінок. Без її участі не п р иймалося п ра ктично жо дне зна чуще рішення 
у ряду.  К . Кіршнер навіть мала  свій в лас ний кабінет у Роже вому домі.

 Президент Арге нт ини ,  перебуваючи при в ладі вже  другий  тер мін , 
виклик ала  цього літа  с ка нд ал ,  к оли схвалила р ек ламу олімпійсь кої з бірної 
 А рг ентини, у  я кій ста вилися під  су мнів  п р ава  Ве ликобри танії на Фолкленд-
с ь кі ост рови . Н апруження у  в ідносинах між  країною-гос п од аркою 
Олімпійс ь ких ігор та Арг е нтиною  зр о стало з 13 чер вня, дати 3 0-ї річниці 
Фолклендської  ві йни, коли К. де  К іршнер з нову заявила про прет ен зії 
своєї к ра їни на ці ост рови. За  час  п р авління К . де К ір шнер від бувся 
ш ви дкий під йом економік и:   ВВП  зріс на 37 % порівняно з 2 007 р.,  пенсії 
і допомоги на  д ітей  збільши л ися, а від соток бідних людей у  су спільстві 
п остійно  зн ижується [ 6].

У Нік ар а гуа Опозиц ій ний нац іональний  с оюз (ОНС ),  який вист у пив 
проти п равлячої п артії сан дин і стів, к оа лі ція з 14 п  а ртій, яку під тримували 
С ША ,  зд обув пере м огу на в иборах,   от римавши 55 % голосі в . Лідер ОНС 
В іолета  Ба рріос де Чам о рро при ст у пила до  ви конання  о бо в’язків 
президента 25 кві тня 19 90  р. В. Ч амо рро народилася в замож ній родині, 
одержала о св іту в США .  Після  см ерті свого  ч ол овіка,  Педро  Х оа кіма 
Чаморро Кард ен ала, редак тора газети «Ла П ре нс а» , вона  оч олила 
це вида ння. Під час свого п равління В.  Ча мо рро ска су вала ряд нака зів 
попередн ьої п р авлячої п артії с ан ди ні стів.  Де які дер ж авні  пі дпр иємства 
б уло при ва т изовано, ценз уру  було  ві дм ін ено, чисель ність  а рмії було 
скорочен о.  В одночас вона  збе регла ряд с андиніс тів в уряді й намагалася 
п римирити різні політичні у гр упування  країни. Було з а б оронено 
бал отуват ися на другий т ермін, вона  йде з п олітики  після закі нчення 
її терміну в  сі чні 1997 р . [44]. 
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Дж.  Джаган із  Г айани, як і «Іза беліта »  М ар т інес і К .  де Кірш нер, теж 
б ула першою дамою до  т ого, як  за йняти посаду пре з и дента Гайани. 
Вона , як і її  ч оловік Ч . Д жаг а н,  б ула пре м’єр-мі ністром, а також членом 
парлам енту, міністром о х орони з д оров’я та п р аці й міні с тром внутрішніх 
 сп рав. У ж ов тні 1 99 2 р. на виб орах п еремогла Народно-прогрес и вна 
партія, л ідер я ко ї,  Ч. Д жаган, став през ид ентом.   Після й ого  см ерті,  
 19  г  рудня 1 997 р. президентом  держави обрано його  вдову  Дж анет  Роз алі 
Джа га н.  У  с ерпні 1 9 99 р. вона ого ло с ила  про свою  ві дс тавку за станом 
з доров’я після пере несен ого с ер ц евого н ап аду [18] . За час свого п рав ління  
Дж . Джаган  зум іла поз бу тися комуніс ти чних іде алів і  стала пом іркованим 
реформатором . Саме  Дж. Д жа ган б ула пер шою жінкою-пр е зид ентом , 
обраною в  результаті демократичних виборів у Південній Аме риці [11 ]. 
 Символами міжна ро дн ого визн ання Дж. Джа ган стали золота мед аль Ганді 
за від сто ювання м иру й демократії і мед аль ЮНЕС КО  борця за права 
жінок. У  Гайані її визн ано, по с уті всенаро дно, «Мат ір’ю нації» [38]. 

2 тра вня 19 99  р .  у резуль таті  за гальних вибо рів у  Панамі   Мірейа  Еліза 
М ос косо Р одрігес стала пер шою жінкою-п резиде нтом країни,  в ступивши 
на  по саду 1 в  ере сня 1 9 99  р. Удова  т ричі пре з ид е нта Пан ами А рнульфо 
Аріаса після й ого  сме рті очол ила Арнуль фі стську пар тію, набр а вши 
44   %    голосів в иб о рців на  ви б орах. Вона  перемогла  завдяки кампанії 
зі  зм ен шення бідн ості, п ід в ище ння рівня о св іти та уповіль не ння процесу 
п р иватизації в країні. Її т ермін поча вся з  ве личезної поп уля рн ості 
та н адій на зміни. Проте її президентство п о в’язане з корупційними 
 ск а нд алами [ 1 1]. Її по пул ярність напри к інці переб ув а ння  при владі  була 
найнижчою с еред п а намсь ких п резиден тів. М. Моск осо брала у часть 
у наступних виборах ( 1994)  і поте рп іла поразку  від  Ер не сто Перес Б аль-
я да р еса (Демократ ична револ юц ійна  па рт ія).

Ще о дна країна Латинсь кої Америки, яку  також  очолюв ала жін к а,  – 
це Ч илі.  Вер он іка Мішель  Ба ч е лет Херіа бало т увалася  від С оц іалістич ної 
партії Чилі та отр им ала перем огу (11  б  ер езня 2 00 6 – 11  б  ер е зня 2 0 10) , 
ста вш и , таким ч ин ом ,  четв ер тою ж інкою-п р ез идентом у Л ат ин скій 
Амер иці після  аргентинс ького през ид ента Марії Естели Мартінес 
де П ерон, н ік а р агуансь кого пре зи дента В і олетти Чаморро та през и-
д ента Панами Мір ейї Москосо.  Вона н ародил ася в  с ім’ї ген ерала ВПС 
Чилі А. Бачелета.  У 20 00  р. М.  Б ачелет при значено міні ст ром охор они 
 здоров’я к р аїни, а у  20 0 2 р. –   мі н істром о бо рони. Таким чином, вона  ст ала 
пер шою  жінкою в Латинській Америц і,   яка з а ймала таку посаду [ 46] . 
Це с тало  св о єрідною сенсац ією для краї ни ,  яка  порів н яно неда вно 
 звільн ил ася від 1 7-рі чної  ві йськової дикта тури. Хоча М.  Ба че лет від 
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 Со ці аліст ичної партії ,  нею був зібраний дуже помір ний у ряд. Напри к і нці 
її  пр ез идентс ь кого  т ерм іну с та б ільне екон ом ічне зрос та ння дав ало змогу 
 ч ил ійсь кій  вл аді одночасно  ст римувати бюджет від н адмірних затрат 
і  при цьому вести т о нку соціальну  політ ик у .

 Лаура  Чи нч илла Мір анда  б ула висун ута правл я чою партією 
«Національне  виз волен ня»  і в  першому ж  турі пре зи д ентських виборів 
Коста-Ріки легко  перемо гла  п’я тьох своїх супер ни кі в-чолові кі в , при сту-
пи вши до своїх обов’язків  8 травня 2 01 0 р. Пол ітичну кар’єру вона 
роз почала на початку 9 0-х років X X  с т., працю ючи кон суль тантом 
у різних  мі жнародних ю ридичних орган із ац іях. Л.  Чинчилла ф ахівець 
із судового права, за реформи якого  вона й б орола сь , а т акож за реф орму 
сектору  де ржавної б езпеки. Л. Чинчилла явля лась учас н и ком різних 
 міжнаро дних програм , у  тому числі й  ООН. У 199 4–1996  рр. Лаура 
Чинчилла з аймала  посаду  заступника м іні стра  гр о мадської  безпеки, 
у  19 9 6 –1998  рр . – пос аду міністра  громадської безпеки.  За попе редньої 
адмін і страції Оскара А ріаса Л. Чи нчи лла займала посаду одного з двох 
віце-п резидентів, а також була м іністром ю стиції . Одн ією з  ін іц іа тив 
Л. Чи нч илли на  н овій п осаді глави країни с тала пропо зи ція про введ ення 
для жінок  трьох вихідних днів на тиждень,  замість і снуючих  двох. Крім 
 т ого, с аме в она, пере буваючи на посаді міністра ,  дозвол ила жінкам 
 пр ацювати в пра воохо ронних  органах [15].

Ділма Рус ефф –   11-та ж інка, яка зайняла посаду пре зи дента в к ра їнах 
Лати нс ької Амер ики за всю їх і сто рі ю,  і перша в історії Б разилії.  П роте 
є о дна дуже цікава  деталь . Д. Русефф лише шоста обрана, а не при значена 
на цю посаду на від міну від більшості своїх колег жінок-президентів. 
Вона, на від міну від Віолетти Чаморро, яка недавно очолювала Ніка ра-
гуа, від Мірей Мос косо, яка очо лю вала Панаму, і навіть від Кріс тіни 
Фер нан дес де Кірш нер, яка нині є пре зи ден том Арген тини, при йшла 
до влади вибор чим шля хом, а не шля хом успад ку вання з рук впли во вого 
чоло віка. І в цьому вона схожа на Мішель Баче лет, яка з честю завер-
шила свій пре зи де нтсь кий тер мін у Чилі. 1 листопада 2010 р. на пре зи-
де нтсь ких вибо рах Бра зи лії впев нену пере могу одер жала пред став ниця 
прав ля чої Бра зильсь кої пар тії тру дя щих Ділма Русефф. У 2005 р. вона 
стала голо вою адмі ніст ра ції пре зи дента Лули да Сільва, де пра цю вала 
до початку вибор чої кам па нії 2010 р. Виборча плат форма Д. Русефф 
базу ється на про дов женні курсу попе ре днього пре зи дента, при якому 
Бра зи лія досягла знач них успі хів в еко но міці і соці аль ній полі тиці. Крім 
того, Д. Русефф висло ви лася за під тримку сво боди преси і віро спо ві-
дання, обі цяла докласти мак си мум зусиль у боро тьбі з тра ди цій ними для 
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Бра зи лії про бле мами місь кої зло чин ності і нар кот ра фіку, рефор му вати 
сис теми охо рони здо ро в’я та почат ко вої освіти [7].

За два роки «жіно чо го» керу вання кра їна зміц нила свої пози ції, 
успішно про ти сто ячи натиску нової хвилі кризи. Д. Русефф іні ці ю вала 
запуск від разу двох амбіт них про грам для пожвав лення тем пів еко но-
міч ного зрос тання і боро тьби з бід ністю. Пре зи дент Бра зи лії наго ло шує, 
що її пер шо чер го вим завдан ням зали ша ється мак си мальне наро щу-
вання серед нього класу в кра їні, «кон ку рент ного і висо ко ос ві че но го». 
До вибо рів 2014 р. Д. Русефф може готу ва тися спо кійно: її діяль ність 
на посту глави дер жави, згідно з остан німи опи ту ван нями, схва лю ють 
77  % жите лів кра їни. [6].

Особ ли вістю країн Азії є поєд нання дав ніх тра ди цій монар хії та демок-
ра тич ного уст рою. Поки що біль шість азійсь ких жінок-пре зи ден тів 
бало ту ва лися на пре зи де нтську посаду після своїх чоло ві ків або діс та-
вали «спад щи ну» від тих же чоло ві ків чи про дов жу вали родинну справу. 
Ось як, напри клад, Марія Кора сон Коху ангко-Акіно – перша жінка-пре-
зи дент в Азії (не беручи до уваги Сун Цин лін, яка була заступ ни ком голови 
КНР). Після заги белі чоло віка – жур на ліста, полі тич ного діяча, сена тора 
й пре тен дента на пре зи де нтсь кий пост – М. Кора сон очо лила опо зи цію 
проти тоді ш нього пре зи дента Філіп пін Фер ди нанда Мар коса та одер жала 
пере могу на вибо рах (1986–1992). У Філіп пі нах реальна влада нале жить 
сімейно-кла но вій вер хівці у складі при близно 400 най біль ших сімей. 
Ось чому М. Кора сон, яка нале жала до двох силь них кла нів, після заги белі 
свого чоло віка вва жала за свій обо в’я зок бало ту ва тися на посаду пре зи-
дента, хоча до цього вона була домо гос по дар кою і вихо ву вала п’я тьох 
дітей. Філіп піни двічі очо лю вали жінки. Удруге влада діс та лася Гло рії 
Мака па гал-Ар ройо (2001–2010), їй у цьому допо ма гала Кора сон Акіно. 
До речі, Г. Мака па гал-Ар ройо – донька коли ш нього пре зи дента Філіп пін 
Діос дадо Мака па гала. Вона є пер шою в істо рії кра їни жін кою віце-пре зи-
ден том (1998–2001).

Єди ний син Марії Кора сон і Бенінго Акіно-мо лод шого Бенігно Симеон 
«Ной ной» Коху анко Акіно ІІІ як кан ди дат від Лібе раль ної пар тії одер жав 
біль шість голо сів вибор ців під час вибо рів пре зи дента кра їни, які від бу-
лися 10 травня 2010 р. [3].

У Шрі-Ланці на пре зи де нтсь ких вибо рах пере могу одер жала Чанд рика 
Бан да ра на їке Кума ра тунга (1994–2005) від засно ва ної нею та її чоло ві ком 
Від жайєм Кума ра тун гом Народ ної пар тії Шрі-Ланки. Вона виросла 
в сім’ї полі ти ків. Зок рема, її батько Соло мон Бан да ра на їке, заснов ник 
Пар тії сво боди Шрі-Ланки та пре м’єр-мі ністр у 1956–1959 рр., його було 
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застре лено, а також мати Сірі вамо Бан да ра на їке, якій діс та лась у спа док 
посада разом з міс цем лідера пар тії. Сірі вамо стала пер шою у світі 
жін кою пре м’єр-мі ніст ром (1960–1965, 1970–1977 і 1994–2000). Утретє 
вона стала пре м’єр-мі ніст ром у період, коли пре зи ден том Шрі-Ланки 
була її донька [43].

Про дов жила родинну справу пре зи дент Індо не зії Діа Пер мата Мега ваті 
Сеті а ваті Сукар но путрі, яка обіймала цю посаду з 23 липня 2001 р. 
по 20 жовтня 2004 р. після усу нення від влади попе ре днього пре зи дента 
Абдур рах мана Вахіда, при якому була віце-пре зи ден том. Її мати була 
одна з дев’яти дру жин Ахмеда Сукарно, пер шого пре зи дента Індо не зії, 
який ого ло сив про неза леж ність кра їни в 1945 р. Мега ваті Сукар но путрі – 
пер ший пре зи дент Індо не зії, який наро дився після одер жання кра ї ною 
неза леж ності [34]. Вона бало ту ва лася на наступ ний тер мін, проте 
про грала в дру гому турі вибо рів Сусіло Бам бангу Юдо йоно [17].

19 липня 2007 р. Пра тібху Деві Сінгх Патіл було обрано на посаду пре зи-
дента Індії коле гією вибор ців, яка скла да лась із депу та тів феде раль ного 
пар ла менту та асамб лей шта тів. 25 липня 2007 р. вона офі ційно всту пила 
на посаду глави дер жави й стала пер шою жін кою-пре зи ден том в істо рії 
кра їни. Пра тібха Патіл (їй 72 роки) пере сіла в пре зи де нтське крісло 
з посади губер на тора штату Раджаст хан, набравши більше двох тре тин 
від загаль ної кіль кості голо сів вибор ців, обі йшовши свого супер ника – 
віце-пре зи дента Бхай рона Сінгха Шек ха вата. У пре зи денти Пра тібху 
Патіл вису нули прав ля чий Об’єд на ний про гре сив ний аль янс, який 
під три му ють ліві пар тії. Її пере мога багато в чому вияви лася мож ли вою 
завдяки під тримці іншої жінки-по лі тика – Соні Ганді, удови коли ш нього 
пре м’єра кра їни Раджива Ганді, яка очо лює най більшу полі тичну пар тію 
«Індійсь кий наці о наль ний кон грес». Дружба із сім’єю Ганді зав жди 
допо ма гала Пра тібхі Патіл у полі тич ній кар’єрі. З 1962 р. впро довж 
понад 20 років вона оби ра лася до зако но дав чих збо рів її рід ного штату 
Маха раштра від Індійсь кого наці о наль ного кон гресу. Потім обі ймала ряд 
мініс терсь ких посад у регі о наль ному уряді й була голо вою від ді лення 
кон гресу в Маха раштра. У 2004 р. отри мала при зна чення на пост губер-
на тора штату Раджаст хан [4].

В Індії посада пре зи дента багато в чому цере мо ні альна, ним не вико ну-
ються полі тичні функ ції, проте в разі сер йоз ної кризи або війни саме 
пре зи дент над іля ється над зви чай ними пов но ва жен нями і є вер хов ним 
голо вно ко ман ду ва чем. При йшовши до влади, колишня під при ємець, 
адво кат і міністр насам пе ред пооб іцяла подо лати без ро біття. Утім, 
полі тичні супро тив ники Патіл сум ні ва ються в її здіб нос тях. Вони 
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нага дують, що 72-річна жінка з касти кшат ріїв (вої нів) не є силь ною 
в гос по дарсь ких спра вах. У банку, який вона свого часу очо лю вала, 
за пору шення від кли кали ліцен зію; її цук рова фаб рика «Мук та бай 
Саха карі Сак хар Карк ха на» збанк ру тіла [30].

Під час пре зи де нтства Пра тібхи Патіл трап ля лися різні супе реч ності. 
Під час свого пере бу вання на посту пре зи дента Патіл замі нила смертні 
вироки 35 заяв ни ків на життя, рекорд – серед них особи, засу джені 
за масові вбивства, викра дення, згвал ту вання і вбивства дітей. Пре зи-
де нтська адмі ніст ра ція, однак, аргу мен ту вала це тим, що пре зи дент 
поми лу вав заяв ни ків після належ ного роз гляду та вивчення радою Мініс-
терства внут рі шніх справ [42].

Якщо ж гово рити про Африку, то, незва жа ючи на ще сла бо роз ви нуту 
демок ра тію, а тим більше ген дерну полі тику, жінки теж займа ють вищі 
дер жавні посади. Пер шою жін кою-пре зи ден том і поки що єди ною, яку 
було обрано (а не при зна чено як Рут Пер рі) на афри кансь кому кон ти ненті, 
є Еллен Джон сон-Сер ліф. 16 січня 2006 р. вона роз по чала вико ну вати пов но-
ва ження глави Лібе рії. Бан ківсь кий еко но міст за осві тою, Джон сон-Сер ліф 
у 1980–1985 рр. була мініст ром фінан сів Лібе рії. За вольо вий харак тер 
її нази ва ють «заліз ною леді». 16 cічня 2007 р. у своєму виступі з нагоди 
пер ших роко вин її діяль ності на посаді пре зи дента кра їни Елен Джон сон-
Сер ліф зазна чила, що основ ними досяг нен нями її уряду є від нов лення 
миру, зрос тання дер жав них дохо дів, част кове від нов лення сис теми охо рони 
здо ро в’я, збіль шення набору до шкіл, а також від нов лення енер го по ста чання 
і роботи водо гону в деяких райо нах сто лиці кра їни Мон ро вії [35].

Ел лен Джон сон-Сер ліф разом з двома іншими жін ками – акти віст кою 
з Лібе рії Лей мою Гбові та єменсь кою пра во за хис ни цею Тавак кул Кар ман – 
стала лау ре ат кою Нобе лівсь кої пре мії миру в 2011 р. за «нена силь ницьку 
боро тьбу за без пеку жінок і за їх право на пов но цінну участь у миро твор чій 
робо ті». Пре зи дент Лібе рії назвала при су дження їй пре мії визнан ням 
її бага то річ ної боро тьби і висло вила надію на те, що ця наго рода стане 
дже ре лом натхнення для бага тьох жінок Лібе рії і всієї Африки. Після 
наго ро дження Нобе лівсь кою пре мією миру Е. Джонсон-Серліф в Лібе рії 
роз по ча лися пре зи де нтські вибори, у яких вона з успі хом пере могла 
й засту пила на дру гий тер мін свого пре зи де нтства [2].

У квітні 2012 р. Джойс Банда неочі ку вано стала пер шою мала війсь кою 
жін кою-пре зи ден том після смерті пре зи дента Бінгу Ва Мута ріка. 
Ново об ра ний пре зи дент Дж. Банда заявила про намір про дати пре зи де-
нтсь кий літак і парк із 60 лиму зи нів Mercedes, а отри мані кошти витра-
тити на допо могу мало за без пе че ним. Вона пояс нила, що буде щас лива 
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«роз ван та жи ти» пре зи де нтські пільги. З тих пір вона звіль нила чле нів 
«ста рої гвар дії» в кабі неті і служ бах без пеки, повер нула ста рий пра пор 
Малаві й пооб іцяла зняти забо рону на гомо сек су а лізм, яка діє в цій кра їні. 
Утім, пре зи денту афри кансь кої кра їни дове лося при слу ха тися до поради 
Між на род ного валют ного фонду й роз по чати деваль ва цію наці о наль ної 
валюти рес пуб ліки. Таким чином, уряд кра їни зро бив спробу полі пшити 
від но сини з між на род ними фінан со вими інсти ту тами й кра ї нами-
до но рами. Ці дії викликали паніку й різке під ви щення цін на про дукти 
й паливо. Утім, Дж. Банда домог лася потріб ного їй резуль тату: кра їни 
ЄС пооб іцяли над ати Малаві фінан сову допо могу [6].

Жінки-пре зи денти по-різ ному при хо дили до влади. Нерідко 
їм дово ди лося вико ну вати роль свого роду «рятів ника наці ї», ста ючи 
гла вою дер жави в над зви чай них обста ви нах.

Так, колишню голову палати депу та тів болі війку Лідію Гей лер Техада 
наці о наль ний пар ла мент при зна чив 16 березня 1979 р. пре зи ден том 
Болі вії після того, як війсь кові, які пра вили кра ї ною, були зму шені здати 
свої пов но ва ження. Проте 18 липня 1980 р. гене рали-пут чисти знову 
орга ні зу вали пере во рот й усу нули її від влади. Л. Техада поки нула кра їну 
й тільки під час пре зи де нтства індійця аймара Ево Мора леса змогла 
вільно посе ли тися в Ла-Пасі. Менше року пере бу вала в пре зи де нтсь кому 
палаці в Порт-о-Пренсі й Ерта Пас каль-Труой (Тру ї льо), яка стала пре зи-
ден том Гаїті за більш див них обста вин. Вона була чле ном Вер хов ного 
суду, коли війсь кові, які захо пили владу шля хом пере во роту, поса дили 
її в березні 1990 р. в пре зи де нтське крісло, дору чивши їй про вести 
вибори. Вико навши цю місію і пере давши владу після вибо рів пре зи дента 
Жана-Берт рана Аріс тіда, Ерта Пас каль-Труой пішла у від ставку [18].

Кар мен Пере яра, як голова Наці о наль ної асамб леї народ ної влади, 
була в. о. пре зи дента Гві неї-Бі сау в період з 14 по 16 травня 1984 р., 
до вве дення нової кон сти ту ції. У 1981–1983 рр. К. Перейра була мініст ром 
охо рони здо ро в’я і соці аль них справ Гві неї-Бі сау, у 1990–1991 рр. – 
дер жав ний міністр із соці аль них питань [40].

Ро са лія Арте аге (Арте а га) Сер рано була пре зи ден том Еква дору лише 
два дні і дві ночі, у лютому 1996 р., коли в цій кра їні боро лися за владу 
одразу три пре зи денти. Її було усу нено аль ян сом війсь ко вих і пар ла менту, 
вона зали шила свою посаду віце-пре зи дента і виї хала до Бра зи лії [11].

У Сер бії 30 грудня 2002 р. на посаду тим ча со вого пре зи дента кра їни 
було при зна чено голову Скуп щини (сербсь кого пар ла мен ту) Наташу 
Мітіч. Перед ба ча лося, що вона вико ну ва тиме свої обо в’язки до 11 березня 
2003 р. – дати пре зи де нтсь ких вибо рів у Сер бії [23]. Проте вибори тричі 
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зри ва лися через низьку явку вибор ців, її змі нили Дра ган Мар ши ча нин, 
Воїс лав Михай ло вич і Пред раг Мар ко вич. Нарешті після від міни пар ла-
мен том обо в’яз ко вого 50-від сот ко вого порогу явки вибор ців на пре зи де-
нтсь ких вибо рах, 27 червня 2004 р. у дру гому турі вибо рів Борис Тадич 
був обра ний новим пре зи ден том Сер бії [31].

У Гру зії після Окса ми то вої рево лю ції зміна влади від бу лася мир ним 
шля хом, час тина сило вих струк тур пере йшла на сто рону опо зи ції. 
23 лис то пада 2003 р. пре зи дент Еду ард Шевард на дзе пішов у від ставку, 
вико ну вати обо в’язки пре зи дента у віці 39 років стала спі кер гру зинсь кого 
пар ла менту Ніно Бур джа на дзе [26]. 4 січня 2004 р. М. Саакашвілі обрано 
пре зи ден том [29].

Рут Перрі в 1996–1997 рр. була тим ча со вим пре зи ден том Лібе рії. 
Перша жінка-глава вико нав чої влади в Африці й перша чор но шкіра 
жінка-пре зи дент у світі. Тим ча со вим пре зи ден том вона стала не за своєю 
волею. Коли закін чи лася гро ма дянська війна, потрібно було знайти 
авто ри тет ного полі тика, який влаш ту вав би всіх кан ди да тів у пре зи денти 
на май бут ніх вибо рах. В авто ри теті Р. Перрі сум ні ва тися не дово ди лося. 
Ставши пре зи ден том, вона від мо ви лася пере їхати до пре зи де нтсь кого 
палацу й про дов жу вала жити у своєму бун гало неда леко від сто лиці. 
На початку 1997 р. в Лібе рії від бу лися перші за багато років вибори, 
і Р. Перрі пере дала владу новому пре зи ден тові [9].

У Кир гизс тані 7 квітня 2010 р. масові виступи опо зи ції завер ши лися 
рево лю цією, пре м’єр-мі ністр Кир гизс тану Д. Усе нов напи сав заяву 
про від ставку свого уряду. Пре зи дент кра їни К. Бакієв утік на літаку 
до Казах стану. У Біш кеку було сфор мо вано уряд народ ної довіри на чолі 
з колиш нім мініст ром закор дон них справ, ліде ром пар ла ме нтсь кої фрак ції 
опо зи цій ної Соціал-де мок ра тич ної пар тії Кир ги зії Р. Отун ба є вою, яку 
було про го ло шено пре зи ден том Кир ги зії пере хід ного пері оду 19 травня 
2010 р. спе ці аль ним дек ре том Тим ча со вого уряду кра їни. Згідно з цим 
дек ре том тер мін пов но ва жень пре зи дента Кир ги зії пере хід ного пері оду 
вста нов лено до 31 грудня 2011 р. За резуль та тами рефе рен думу, про ве-
де ного 27 червня 2010 р., 90 % насе лення кра їни під три мало нову 
редак цію Кон сти ту ції, і Р. Отунбаєву було обрано пре зи ден том й при ве-
дено до при сяги 3 липня 2010 р. Від по відно до нової Кон сти ту ції, 
Кир ги зія пови нна була пере тво ри тися на пар ла ме нтську рес пуб ліку. Слід 
зазна чити, що Р. Отун ба єва стала пер шою жін кою-пре зи ден том в істо рії 
СНД, а також дер жав Централь ної Азії [27].

Жінки були пре зи ден тами чи в. о. пре зи дента таких країн (пере ра-
хо вано в алфа віт ному поряд ку): Арген тина, Болі вія, Гаїті, Гайана, 
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Гві нея-Бі сау, Гру зія, Еква дор, Індо не зія, Ірлан дія, Іслан дія, Лат вія, 
Мальта, Ніка ра гуа, Панама, Чилі, Філіп піни, Швей ца рія, Шрі-Ланка.

Отже, схо дження жінок на пре зи де нтські посади від бу ва лося 
внас лі док як об’єк тив них, так і суб’єк тив них при чин. У пер шому випадку 
це ста вало мож ли вим, коли вони пере бу вали на посаді віце-пре зи дента і, 
згідно із зако ном, авто ма тично займали вищу дер жавну посаду вна слі док 
неспро мож ності дію чих пре зи ден тів вико ну вати свої пов но ва ження. 
Таке явище було рід кісне у сві то вій прак тиці. Більш поши ре ним для 
країн Європи, Азії і Латинсь кої Аме рики було при зна чення жінок тим ча-
сово в. о. пре зи дента в період полі тич них криз, пере кла да ючи на них 
голо вну від по ві даль ність за подальшу долю кра їни. За таких обста вин 
жінки висту пали як ком п ро місні кан ди да тури для воро гу ю чих полі тич них 
сил. Таке явище най більш при та манне для країн Латинсь кої Аме рики, 
де три пред став ниці жіно чої статі, які займали там пре зи де нтські посади, 
не були обрані все на родно, а при зна ча лися рішен ням вищих дер жав них 
органів.

У дру гому випадку жінка ста вала ліде ром дер жави завдяки авто ри тету 
роди чів або її чоло віка-пре зи дента чи при на леж ності до одного 
з прав ля чих у кра їні полі тич них кланів.

Пе ре бу вання жінки на посаді пре зи дента ніяким чином не збіль шу вало 
й не роз ши рю вало її кон сти ту цій них пов но ва жень і визна ча лося насам пе ред 
фор мою дер жав ного прав ління, а також особ ли вос тями кон сти ту ції кра їни. 
Так, жінки-пре зи денти Європи, на від міну від лати но аме ри кансь ких, 
азійсь ких і афри кансь ких, тра ди ційно мають обме жені кон сти ту ційні 
пов но ва ження, що зде біль шого зво дяться до пред став ниць ких функцій.

Най біль шими досяг нен нями жінок-пре зи ден тів є їх пере об рання 
на дру гий і тре тій тер міни пре зи де нтства. Най біль шими ж недо лі ками 
є падіння їхньої по пуляр ності та зви ну ва чення в коруп ції в період 
їхнього прав ління.
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